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ΣΡΙΣΖ 13 ΢ΔΠΣΔΜΒΡΙΟΤ 2022 
ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟ ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΖ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

 
ΘΔΜΑ Α 
Σηιρ επυηήζειρ Α1-Α4 να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό ηηρ επώηηζηρ και δίπλα ηο γπάμμα 
πος ανηιζηοισεί ζηη θπάζη η οποία ζςμπληπώνει ζυζηά ηην ημιηελή ππόηαζη. 
A1. Ιδαληθό ξεπζηό ξέεη ζε νξηδόληην ζσιήλα κεηαβιεηήο δηαηνκήο. Η εμίζσζε ηνπ Bernoulli παίξλεη 
ηε κνξθή 

α) P+
 

 
ξ π2 = ζηαζεξό        β) P + ξ g y = ζηαζεξό 

γ) 
 

 
ξ π2 + ξ g y = ζηαζεξό   δ) 

 

 
ξ π2 = ζηαζεξό 

Μνλάδεο 5 
A2. Τν ζπλνιηθό θνξηίν πνπ κεηαθηλείηαη ζε θιεηζηό θύθισκα, ιόγσ θαηλνκέλνπ επαγσγήο, εμαξ-
ηάηαη από  
α) ηε ρξνληθή δηάξθεηα ηνπ θαηλνκέλνπ.  
β) ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο καγλεηηθήο ξνήο.  
γ) ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ζην θύθισκα.  
δ) ηελ σκηθή αληίζηαζε πνπ παξνπζηάδεη ην θύθισκα. 

Μνλάδεο 5 
A3. Η ζηηγκηαία ηζρύο ηνπ ελαιιαζζόκελνπ ξεύκαηνο δίλεηαη από ηε ζρέζε 

α) P = VI               β) Ρ =
  

 
 

γ) P = Vεκσt∙I εκσt    δ) P = U 
Μνλάδεο 5 

 
A4. Σε θάζε θεληξηθή ειαζηηθή θξνύζε δύν ζσκάησλ  
α) έρνπκε αληαιιαγή ηαρπηήησλ.  
β) έρνπκε αληαιιαγή νξκώλ.  
γ) έρνπκε αληαιιαγή θηλεηηθώλ ελεξγεηώλ.  
δ) νη κεηαβνιέο ησλ νξκώλ ησλ ζσκάησλ είλαη αληίζεηεο. 

Μνλάδεο 5 
 
Α5. Να σαπακηηπίζεηε ηιρ πποηάζειρ πος ακολοςθούν γπάθονηαρ ζηο ηεηπάδιό ζαρ, δίπλα ζηο 
γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζε κάθε ππόηαζη, ηη λέξη Σωστό, αν η ππόηαζη είναι ζυζηή, ή ηη λέξη 
Λάθος, αν η ππόηαζη είναι λανθαζμένη. 
α) Η κνλάδα έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην S.I. είλαη ην 1 Tesla. Σ 
β) Σην ρώξν γύξσ από θπθιηθό ξεπκαηνθόξν αγσγό δεκηνπξγείηαη νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν. Λ 
γ) Τα δηαλύζκαηα ηεο γσληαθήο ηαρύηεηαο θαη ηεο γσληαθήο επηηάρπλζεο έρνπλ πάληα ηελ ίδηα 
θαηεύζπλζε. Λ 
δ) Σε εμαλαγθαζκέλε ηαιάλησζε κε απόζβεζε, ζηελ θαηάζηαζε ζπληνληζκνύ, ην κέγηζην πιάηνο 
εμαξηάηαη από ηε ζηαζεξά απόζβεζεο b.Σ 
ε) Με ηε βνήζεηα ηνπ πδξαπιηθνύ αλπςσηήξα κπνξνύκε λα θεξδίζνπκε ζε δύλακε. Σ 

Μνλάδεο 5 



 
ΘΔΜΑ Β 
Β1. Τν πιαίζην ΑΓΓ έρεη ζρήκα νξζνγώληνπ ηξηγώλνπ κε νξζή γσλία ζην Α θαη πιεπξέο α, δ, γ, 
όπσο θαίλεηαη ζην Σρήκα 1.  
Τν πιαίζην δηαξξέεηαη από ξεύκα ζηαζεξήο έληαζεο Ι θαη βξί-
ζθεηαη κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν, έληαζεο Β. 
Οη δπλακηθέο γξακκέο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ είλαη παξάιιειεο 
ζηελ πιεπξά ΑΓ ηνπ πιαηζίνπ. 
Τν κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο, πνπ δέρεηαη ην πιαίζην από 
ην καγλεηηθό πεδίν, έρεη ηηκή 

i)              ii)          iii)             ̂ . 
α) Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. 

Μνλάδεο 2 
β) Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Μνλάδεο 6 
Λύζε 

α) Σσζηή απάληεζε είλαη ε (ii). 
β) Γεληθά ην καγλεηηθό πεδίν αζθεί ζε επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν αγσγό πνπ βξίζθεηαη κέζα ζε 
απηό δύλακε ην κέηξν ηεο νπνίαο δίλεηαη από ηε ζρέζε: 

         
όπνπ θ ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεη ν αγσγόο κε ηηο δπλακηθέο γξακκέο, l ην κήθνο ηνπ αγσγνύ θαη Ι ην 
ξεύκα πνπ ηνλ δηαξξέεη.  
Από ηε ζρέζε          πξνθύπηεη όηη αλ ν ξεπκαην-
θόξνο αγσγόο είλαη παξάιιεινο ζην καγλεηηθό πεδίν (θ=0° 
ή θ=180°) δε δέρεηαη δύλακε από απηό πεξίπησζε αγσγνύ 
ΓΑ. 
Γπλάκεηο πνπ δέρνληαη νη αγσγνί ΑΓ θαη ν ΓΓ.  
Ο αγσγόο ΑΓ δέρεηαη δύλακε: 
   =B∙I∙γ δύλακε θάζεηε ζην επίπεδν ηνπ ηξηγώλνπ κε θνξά 
θάζεηα πξνο ηα κέζα από εκάο θαη Ο αγσγόο ΓΓ δέρεηαη 
δύλακε: 

   =  ∙I∙α=Βζπλθ∙Ι∙α=Β∙
 

 
 ∙Ι∙α→   = B∙I∙γ θαζόηη ζπλθ=

 

 
 δύλακε θάζεηε ζην επίπεδν ηνπ 

ηξηγώλνπ κε θνξά θάζεηα από ην επίπεδν ηνπ ηξηγώλνπ πξνο εκάο, επνκέλσο ε ζπληζηακέλε δύ-

λακε είλαη Σ ⃗ = ⃗   + ⃗         B∙I∙γ− B∙I∙γ=0. 

 
Β2. Σώκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε πνπ πξνθύπηεη από ηε ζύλζεζε δύν απιώλ αξκν-
ληθώλ ηαιαληώζεσλ ηεο ίδηαο ζπρλόηεηαο, νη νπνίεο πξαγκαηνπνηνύληαη γύξσ από ην ίδην ζεκείν, 
ζηελ ίδηα δηεύζπλζε, κε εμηζώζεηο: 

             
 

 
   

             
  

 
   

Γηα ηα πιάηε A1 θαη A2 ηζρύεη      √ . Τε ρξνληθή ζηηγκή    , ν ιόγνο ηεο θηλεηηθήο πξνο ηε 
δπλακηθή ελέξγεηα ηεο ηαιάλησζεο ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζνο κε 

i).
 

 
      ii).

 

 
       ii). 3  

Γίλεηαη όηη:   
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Σχήμα 1
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α) Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. 
Μνλάδεο 2 

β) Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
Μνλάδεο 6 

Λύζε 
α) Σσζηή είλαη ε απάληεζε (i). 

β) Γηα t=0 είλαη: x1 = A1 εκ(σt +
 

 
)= A1 εκ(

 

 
)= A1

 

 
=
  √ 

 
 

επίζεο Γηα t=0 είλαη: x2 = A2 εκ(σt +
  

 
)= A2 εκ(

  

 
)= A2

√ 

 
 

Σύκθσλα κε ηελ αξρή ηεο επαιιειίαο ηζρύεη x=  +  =
  √ 

 
 

  √ 

 
=  √   (1) 

Ο ιόγνο ηεο θηλεηηθήο πξνο ηε δπλακηθή ελέξγεηα ηεο ηαιάλησζεο 
ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζνο κε 

 
 

 
=
   

 
 =

 

 
−1=

 

 
   

 

 
   

-1=
  

  −1 (2)  

Η δηαθνξά θάζεο κεηαμύ ησλ δπν ηαιαληώζεσλ είλαη: 

Γθ=(σt +
  

 
)− (σt +
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Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη 
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Β3. Μηα αληιία ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ άληιεζε λεξνύ από πεγάδη. Η πςνκεηξηθή δηαθνξά ηεο 
ειεύζεξεο επηθάλεηαο ηνπ λεξνύ ζην πεγάδη θαη ηνπ ζεκείνπ εμόδνπ 
από ην ζσιήλα ηεο αληιίαο παξακέλεη ζηαζεξή θαη ίζε κε  , όπσο 
θαίλεηαη ζην Σρήκα 2.  
Από ηελ ελέξγεηα πνπ πξνζθέξεη ε αληιία, 0,2 Joule αλά δεπηεξόιε-
πην κεηαηξέπνληαη ζε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ λεξνύ ζηελ έμνδν. 
Αλ ππνδηπιαζηάζνπκε κόλν ην εκβαδόλ δηαηνκήο ζηελ έμνδν ηνπ 
ζσιήλα ηεο αληιίαο, γηα λα θξαηήζνπκε ζηαζεξή ηελ παξνρή ηνπ 
λεξνύ ε αληιία ζα πξέπεη λα απμήζεη ηελ ηζρύ ηεο θαηά: 
i) 0,6 J/s     ii) 0,8 J/s      iii) 0,2 J/s . 
α) Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. 

Μνλάδεο 2 
β) Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Μνλάδεο 7 
Λύζε 

α) Σσζηή είλαη ε απάληεζε (i). 
Β) ·ζησ κάδα    λεξνύ κεηαθηλείηαη από ην πεγάδη ζε ρξόλν   , θαη αλπςώλεηαη ζε ύςνο   θαη 

βγαίλεη από ηελ αληιία κε ηαρύηεηα  . Άξα ε ελέξγεηα ηεο θαηά ηελ έμνδό ηεο από ηελ αληιία δίλεηαη 

από ην ηύπν :      
 

 
           .  

Η ηζρύο πνπ πξνζθέξεη ε αληιία είλαη: 
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Σχήμα 2
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 νπόηε ε ζρέζε (1) γίλεηαη: 
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   +      (2) ε αξρηθή ηζρύο ηεο αληιίαο. 

Η ηζρύο ηεο αληιίαο κεηά ηνλ ππνδηπιαζηαζκό ηνπ εκβαδνύ δηαηνκήο γίλεηαη: 
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  =3∙0,2=0,6 J / s 

 
ΘΔΜΑ Γ 
Τν ζσιελνεηδέο κήθνπο l ηνπ Σρήκαηνο 3, πνπ έρεη n = 500 ζπείξεο/m θαη σκηθή αληίζηαζε R1 = 2Ω, 

έρεη ζπλδεζεί κε ζεξκηθή ζπζθεπή Σ σκηθήο αληίζηαζεο   , ε νπνία, όηαλ ζηα άθξα ηεο έρεη ηάζε 
ίζε κε 10V, ιεηηνπξγεί θαλνληθά απνδίδνληαο ζεξκηθή ηζρύ 50 W. 
Σηα ζεκεία Κ, Λ ηνπ θπθιώκαηνο έρεη ζπλδεζεί θπθιηθόο αγσγόο 
σκηθήο αληίζηαζεο R2 = 2Ω. Ο αγσγόο απηόο απνηειείηαη από 
Ν=300 ζπείξεο ίδηαο αθηίλαο, εκβαδνύ S=0,25m2 θαη βξίζθεηαη 
κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν.  
Τν επίπεδν ηνπ αγσγνύ απηνύ είλαη θάζεην ζηηο δπλακηθέο γξακκέο 
ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ, νη νπνίεο έρνπλ θνξά από ηε ζειίδα πξνο 
ηνλ αλαγλώζηε. 
Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ απμάλεηαη κε ζηαζεξό 

ξπζκό 
   

  
= 0,16 T/s. 

Γ1 Να ζρεδηάζεηε ηε θνξά ηνπ επαγσγηθνύ ξεύκαηνο ζηνλ θπθιηθό 
αγσγό, αηηηνινγώληαο ηελ απάληεζή ζαο. 

Μνλάδεο 6 
Γ2 Να ππνινγίζεηε ηελ ειεθηξεγεξηηθή δύλακε (ΗΔΓ) από επαγσγή πνπ αλαπηύζζεηαη ζηνλ θπ-
θιηθό αγσγό. 

Μνλάδεο 6 
Γ3 Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο έληαζεο Β1 ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην θέληξν ηνπ ζσιελνεηδνύο. 

Μνλάδεο 6 
Γ4 Απνζπλδένπκε ην ζσιελνεηδέο από ην θύθισκα, ην θόβνπκε ζηε κέζε θαη ζπλδένπκε μαλά ην 

έλα από ηα δύν λέα ζσιελνεηδή ζηα ζεκεία Α, Γ, δηαηεξώληαο ην κήθνο    . Να ππνινγίζεηε ην 
κέηξν ηεο έληαζεο Β' ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην θέληξν ηνπ λένπ ζσιελνεηδνύο (κνλάδεο 4), θαζώο 
θαη ηελ ηειηθή ηζρύ πνπ απνδίδεη ηόηε ε ζεξκηθή ζπζθεπή. (κνλάδεο 3). 

Μνλάδεο 7 

Γίλεηαη ε ζηαζεξά ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ          

  . Να κε γίλεη αληηθαηάζηαζε ηνπ π, όπνπ 

απηό εκθαληζηεί. 
Λύζε 

Γ1. Η θνξά ηνπ επαγσγηθνύ ξεύκαηνο είλαη από ην ζεκείν Λ πξνο ην ζεκείν Κ ιόγσ ηνπ θαλόλα ηνπ 
Lenz, ώζηε ην καγλεηηθό πεδίν πνπ παξάγεηαη από απηό λα έρεη θνξά από ηνλ αλαγλώζηε πξνο ηε 
ζειίδα, δει. λα αληηηίζεηαη ζηελ αηηία πνπ ην πξνθαιεί θαη πνπ είλαη ε αύμεζε ηεο έληαζεο ηνπ 
καγλεηηθνύ πεδίνπ πνπ έρεη θνξά από ηε ζειίδα πξνο ηνλ αλαγλώζηε.  
Γ2 .Η ειεθηξεγεξηηθή δύλακε (ΗΔΓ) από επαγσγή πνπ αλαπηύζζεηαη ζηνλ θπθιηθό αγσγό δίλεηαη 

από ηε ζρέζε:   =
    

  
=
  ∙ ∙ 

  
 =0,16∙0,25∙300=12V. 

RΣl

Β2

Α Γ

Σχήμα 3

K Λ



Γ3. Υπνινγίδνπκε ηελ αληίζηαζε ηεο ζεξκηθήο ζπζθεπήο από ηε ζρέζε: 

   
  

 

  
      

  
 

  
.→   =

   

  
=2Ω 

Η νιηθή αληίζηαζε ηνπ θπθιώκαηνο είλαη: 

   = R1+     =2+2+2=6Ω. Άξα ην επαγσγηθό ξεύκα ηνπ θπθιώκαηνο είλαη: Ι=
   

   
 =

  

 
 =2Α 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο Β1 ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην θέληξν ηνπ ζσιελνεηδνύο 

δίλεηαη από ηε ζρέζε            
      ∙      ∙     ∙     ∙      . 

Γ4. Όηαλ θόβνπκε ζηε κέζε ην ζσιελνεηδέο θαη ζπλδένπκε μαλά ην έλα από ηα δύν λέα ζσιελνεηδή 
ζηα ζεκεία Α, Γ, δηαηεξώληαο ην κήθνο l/2 ε αληίζηαζή ηνπ  γίλεηαη ίζε κε   

 =1Ω αιιά δηαηεξείηαη 
ηο n = 500 ζπείξεο/m. Η νιηθή αληίζηαζε ηνπ θπθιώκαηνο είλαη ηώξα: 

    =   
 +     =1+2+2=5Ω θαη ην  επαγσγηθό ξεύκα ηνπ θπθιώκαηνο είλαη ηώξα:   =

   

    
 

=
  

 
Α=2,4Α. Τν κέηξν ηεο έληαζεο Β' ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην θέληξν ηνπ λένπ ζσιελνεηδνύο 

            
   =  ∙      ∙     ∙  ,4=     ∙      

Η ηειηθή ηζρύ πνπ απνδίδεη ηόηε ε ζεξκηθή ζπζθεπή είλαη:    =     =    ∙2=11,52W. 
 
ΘΔΜΑ Γ 
Άθακπηε, νκνγελήο θαη ηζνπαρήο ξάβδνο ΑΒ, κήθνπο I = 1,2 m θαη κάδαο Μξ = 2Kg, έρεη ην άθξν ηεο 
Α αξζξσκέλν θαη ηζνξξνπεί νξηδόληηα. Η ξάβδνο κπνξεί λα ζηξέθεηαη, ρσξίο ηξηβέο, ζε θαηαθό-
ξπθν επίπεδν γύξσ από αθιόλεην νξηδόληην άμνλα πνπ 
δηέξρεηαη από ην άθξν ηεο Α.  
Σην κέζνλ Γ ηεο ξάβδνπ αζθείηαη ζηαζεξή θαηαθόξπθε 
δύλακε F κε θνξά πξνο ηα πάλσ, κέηξνπ F=80N. H ξά-
βδνο ΑΒ εθάπηεηαη κε ην άθξν ηεο Β ζε νκνγελή ηξνρα-
ιία, κάδαο ΜΤ = 2 Kg θαη αθηίλαο R, πνπ είλαη ζηεξεσκέλε 
ζε νξνθή θαη πνπ κπνξεί λα ζηξέθεηαη, ρσξίο ηξηβέο, 
γύξσ από αθιόλεην νξηδόληην άμνλα πνπ δηέξρεηαη από 
ην θέληξν ηεο θαη είλαη θάζεηνο ζην επίπεδό ηεο ( Σρήκα 
4). Αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα είλαη ηπιηγκέλν πνιιέο 
θνξέο ζην απιάθη ηεο ηξνραιίαο θαη ζην ειεύζεξν άθξν 
ηνπ είλαη δεκέλν ζώκα    , κηθξώλ δηαζηάζεσλ θαη 
κάδαο       . Η ηξνραιία κε ηελ επίδξαζε ηεο 
ηξηβήο πνπ δέρεηαη από ηε ξάβδν ηζνξξνπεί νξηαθά. 
Γ1 Να ππνινγίζεηε ην ζπληειεζηή νξηαθήο ηξηβήο κεηαμύ ξάβδνπ θαη ηξνραιίαο. 

Μνλάδεο 5 
Τε ρξνληθή ζηηγκή     , θαηαξγνύκε ηε δύλακε F, κε απνηέιεζκα ε ξάβδνο λα ζηξαθεί γύξσ 
από ην άθξν ηεο Α θαη ε ηξνραιία λα πεξηζηξέθεηαη γύξσ από ηνλ άμνλά ηεο. Όηαλ ε ξάβδνο θζάζεη 
ζηελ θαηαθόξπθε ζέζε, ην άθξν ηεο Β ζπγθξνύεηαη πιαζηηθά κε αθίλεην ζώκα   , κηθξώλ δηα-
ζηάζεσλ θαη κάδαο   =1Kg. 

Γ2 Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο    ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε. 
Μνλάδεο 6 

Κάησ από ην ζώκα    θαη ζε απόζηαζε h=1,2m βξίζθεηαη ζώκα   , κάδαο       , ην νπνίν 
ηζνξξνπεί ζην άλσ άθξν θαηαθόξπθνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k = 100 N / m, ε άιιε άθξε ηνπ 
νπνίνπ είλαη ζηεξεσκέλε ζην έδαθνο. 
Τε ρξνληθή ζηηγκή t1, ην ζώκα    ζπγθξνύεηαη πιαζηηθά κε ην ζώκα    θαη ηαπηόρξνλα θόβεηαη 
ην λήκα. Ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε ην ζπζζσκάησκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε. 
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Γ3 Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο   ηνπ ζώκαηνο   , ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 πνπ ζπλαληά ην 
ζώκα   . 

Μνλάδεο 5 
Γ4 Να ππνινγίζεηε ην πιάηνο ηεο απιήο αξκνληθήο ηαιάλησζεο ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο. 

Μνλάδεο 5 
Γ5 Να γξάςεηε ηε ρξνληθή εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο. Θεσξήζηε ρξνληθή 
ζηηγκή t = 0 ηε ζηηγκή ηεο θξνύζεο θαη ζεηηθή θνξά ηελ πξνο ηα θάησ. 

Μνλάδεο 4 
Γίλνληαη: 
• ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g = 10 m /s2. 
• ε ξνπή αδξάλεηαο ξάβδνπ σο πξνο άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην άθξν ηεο Α 

     
 

 
     

 . 

• ε ξνπή αδξάλεηαο ηξνραιίαο σο πξνο ηνλ άμνλα ηεο :       
 

 
     

 . 

Να ζεσξήζεηε όηη: 
• νη θξνύζεηο είλαη αθαξηαίεο θαη θαηά ηελ πξαγκαηνπνίεζή ηνπο δελ έρνπκε απώιεηα κάδαο. 
• ε αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα γηα όια ηα ζώκαηα. 
• ην λήκα δελ νιηζζαίλεη ζην απιάθη ηεο ηξνραιίαο. 
• ην ζρήκα δελ είλαη ππό θιίκαθα. 

Λύζε 

Γ1) Γηα ηελ ηζνξξνπία ηνπ ζώκαηνο   ηζρύεη΅ 
Σ  =0→T-  =0→ T=  =   =1∙10=10N 

Γηα ην ζρνηλί επίζεο ηζρύεη   =Τ=10Ν επεηδή είλαη αβαξέο θαη ε ηξνραιία ηζνξξνπεί.  
Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηελ ηξνραιία πνπ βξίζθεηαη ζε ηζνξξνπία είλαη: 
Η ηάζε ηνπ λήκαηνο    ην βάξνο ηεο   , ε ζηαηηθή ηξηβή     θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηελ 
νξηδόληηα ξάβδν. 
Γηα ηελ ζηξνθηθή ηζνξξνπία ηεο ηξνραιίαο ηζρύεη:  
Σ    =0→             =   =10N. 

Σηε ξάβδν αζθνύληαη νη δπλάκεηο F, ην βάξνο ηεο   , ε 

θάζεηε αληίδξαζε   , ε ζηαηηθή ηξηβή    
  θαη ε δύλακε 

από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο     

Γηα ηελ πεξηζηξνθή ηεο ξάβδνπ σο πξνο ηνλ άμνλα πε-
ξηζηξνθήο ζην ζεκείν Α ηζρύεη:  

Σ    =0→      g∙
 

 
−F∙

 

 
=0→  =

 

 
-
   

 
=
  

 
-
 ∙  

 
 =30N. 

   =κΝ→10=κ30→κ=1/3. 

    Με ηελ θαηάξγεζε ηεο δύλακεο F ε ξάβδνο πεξη-
ζηξέθεηαη γύξσ από ηνλ άμνλά ηεο. Δθαξκόδνπκε ηελ 
Αξρή δηαηήξεζεο ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο γηα ηελ νξηδό-
ληηα θαη ηελ θαηαθόξπθε ζέζε ηεο, κε ζεκείν αλαθνξάο 
γηα ηε δπλακηθή ελέξγεηα ην κέζνλ ηεο ξάβδνπ, νπόηε 
πξνθύπηεη:  +  =  +  → 

0+  g∙
 

 
 

=
 

 
     ∙ 

 +0→  g∙
 

 
=
 

 
∙
 

 
   

   →σ=√
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=√  =5rad/s 

Δθαξκόδνπκε ηελ αξρή δηαηήξεζεο ηεο ζηξνθνξκήο γηα ην ζύζηεκα ξάβδνο-ζώκα    
                   →     ∙σ=   ∙  → 

 

 
   

 σ=(
 

 
   

 +   
 )  →   =

 

 
   

  

 

 
   

     
 
=

 

 
∙ ∙    ∙ 

 

 
∙ ∙      ∙    

=2rad/s 

νπόηε   =     ∙           . 
Γ3) Γηα ην ζώκα                                        ηζρύεη:  
    g-  =       (1) 
Γηα ηελ ηξνραιία ηζρύεη από ηνλ ζεκειηώδε λόκν ηεο κεραληθήο γηα ηελ πεξη-
ζηξνθηθή θίλεζε. 

  
 R=      ∙    →  

 R=
 

 
   

 ∙    →  
 =

 

 
  R    →  

 =
 

 
     (2). 

                          δπν παξαπάλσ ζρέζεηο νπόηε πξνθύπηεη: 

  g-     
 =    +

 

 
    →  g=   +

 

 
      → 

  =
   

   
 

 
  

=
 ∙  

   
=5m/   

              ηνπ   ηζρύνπλ νη ζρέζεηο: 

  
 

 
  ∙   

     ∙  
}→   

 

 
  ∙  

  

  
  →h=

  
 

   
→  =√    =√ ∙  ∙    =2√ m/s 

Γ4) Καηά ηελ θξνύζε ησλ δπν ζσκάησλ      ηζρύεη ε ΑΓΟ: 

    =(  +  )  →  =
    

     
=
 ∙ √ 

   
=
√ 

 
m/s 

Σηε ΘΙ ηνπ   ηζρύεη ΣF=0→          Γ  =   → Γ  =
   

 
=

  

   
=0,3m 

Σηε ΘΙ ηεο ΑΑΤ ηζρύεη:  Σ  =0→           Γ  =        → 

Γ  =
        

 
=

  

   
=0,4m 

H απνκάθξπλζε x ζέζεο σο πξνο ηελ ηειηθή ζέζε ηζνξξνπίαο θαη ηαπηόρξνλα έλαξμε ηεο ηαιά-
λησζεο είλαη: x= Γ  − Γ  =0,4-0,3=0,1m. 
Δθαξκόδνπκε ηελ αξρή δηαηήξεζεο ηεο ελέξγεηαο γηα ηελ ηαιάλησζε νπόηε πξνθύπηεη: 

Κ+U=E→
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100  →   0,04→A=0,2m 

Γ5) Ιζρύεη 

k=      )  →  =
 

       
 

=
   

   
=25→σ=5rad/s 

Γηα t=0 έρνπκε x=Aεκ(σt+  )→−0,1=0,2εκ  → εκ  =-
 

 
→   

  

 
 ή   

   

 
 

Γηα t=0 π=  ζπλ  → π=  ζπλ
  

 
 <0. Γηα t=0 π=  ζπλ  → π=  ζπλ

   

 
 >0 δεθηή ε    

   

 
 

Σπλεπώο ε εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο είλαη: 

x=Aεκ(σt+  )= 0,2εκ(5t+
   

 
) m. 
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